



A'

TSASZARI és KIRALYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Böjt-elő Havának (Februá-
riusnak) 24-dik napján, 1792.

Béts.

Ezen hónapnak 21-dikén, meg-jelent
Ferentz Fő Hertzeg, kedves Hitvesével egy-
gyütt az Udvari Játék - néző Helyben; 's
mivel már darab időtől fogva nem szemlélt-
tetett ottan: azzal nyilatkoztatta ki a' Pu-
blikum ő Fő Hertzegségéhez viseltető sze-
retetét és tiszteletét, hogy háromszori tap-
solással fogadta őket. — Teátrum után meg-
látogatták ő Fő Hertzegségek az utolsó Re-
dutot is, és nagyobb részént sétálgatással
múlatták magokat kedvekre szintén éjfélig.

T

Guber-

Gubernátor *Pászthory Sándor* ő Nsága, ide hagyá, több már egy hetinél *Bétset*, 's *Fluméba* indult Feldmarsal-Lieutenanti rangal *).

Az *Erdély* Országai Kantzelláriánál Titoknokságot viselt, 's szép érdemeiről igen esmeretes *Méheffy* Urat, Referendáriusságra méltóztatta ő Felsége, az itt lévő Kamaránál.

A' Nemes *Erdödy* Huszár Regementjénél eddig első Májorságot viselt *Piatsek* Ur, Oberllieutenantságra emeltetett; 's helyébe első Májornak *Fedati* Ur tétetett által a' N. *Vétsey* Huszár Regementjéből.

A' *Diós-Györi* Dominium' Prefektusságát, *Budai* Magyar Fi, 's-közelébb a' *Temesári* Katonai Ispotály' vólt Kommendánsa, jubilált Májor *Lakner* Ur nyerte ő Felségétől.

A' múltt héten, minden pensionátus (az az, szolgálaton kívül lévő, de azért ezten-dönként bizonyos fizetést kapó) Stabális, és nem-Stabális Tízteknek meg kellett jelleni az ide való Generál-Kommandónál a' végett, hogy meg-ítélhesse a' Gen. Komm., kiket lehetne még közzülök, ez vagy amaz hivatalra alkalmaztatni.

Február. 20-dikán meg-hólt itten Gróf *Khevenhüller*, életében az első *Német* Gárda' Vice Kapitánnya, és egy gyalog Regement' Tulajdonossa.

Her-

*) A' Kir. Tanácsosok, és Udv. Titoknokok, Obersteri; az Udv. Tanácsosok Gen. Májori; a' Vice Kantzelláriusok, Haditármesteri (Feldzeugmeister); a' Kantzelláriusok pedig Fő Vezéri ranggal vagynak.

Hertzeg *Lichtenstein Aloysiusnak* nem vólt mind ez ideig is semmi magzatja, és mivel reménység sintsen eránta, hogy legyen valaha; ehez képest, hogy ki ne halljon az ág: meg-házasodik a' Familia' végzéséből, a' második Testvér is H. *Lichtenstein János*, a' *Kinsky* könnyü lovas Reg. je' Oberstere. Már el is jegyzette Gr. *Fürstenberg*' öregebbik Kis-Affzonyát.

A' Török Követnek H. *Kolloredónál* való *Audientziája* következő tzeremoniával készült meg:

Dél-előtti 11 óra után ki ment a' Hertzeg Lovász Mestere, a' Követ szállására, gála (Innepi, vagy pompás tzeremoniák alkalmatosságával viselni szokott) köntösben, hat gyalogló lovász Legényekkel együtt, kik mindnyájan egy egy Török módra fel ékesített paripát vezettek. — 12 óra felé ki indúlt oda, az ezen jeles alkalmatosságra ki-rendeltt Biztos, Ts. K. Titoknok, és Tólmáts *Stürmer* Úr is a' Hertzeg pompás hat lovas hintáján, melly előtt gyalogoltak: két Vadászok két kengyelfutók és négy Inasok. — A' Biztos Úr bé hajtattott egészen a' Követ szállása' udvarán lévő gráditsig, holott ki szálván illendő tiztelettel fogadtatott, és a' Követ' belső szobájába bé vezetett. Kevés ideig tartott együtt létek után le jöttek a' Követ és Biztos Urak a' Hertzegi 6 lovas hintóhoz 's belé ültek: a' Követ, kinek fejében majd két annyi nagyságú konty vólt mint a' többi Törökökében hátúl, *Stürmer* Úr pedig elől. A' hintó körül gyalogoltak 14 Tsohodárok (Török La-

kájok) és a' Hertzeg' tselédjei. Elötte lovaglottak nyóltz (nem több, *mint a' Bétsi Újság hibájjantette*) Tisztjei a' Követségnek. Ezek között harman mogyoró: hárman pedig ezüstös páltzákat tartottak kezeikben. Ezek között lovaglott a' szép Török Iffjú, 's mint Követség Titoknokja ő vitte azon levelet, mellyet által adott a' Követ a' Hertzegnek. Hat Tsohodár gyalogolt a' lova mellett. A' mogyoró páltzás Törökök között lovaglott a' Követség Tolmáttsa, ki mindég a' kurta szakállát simogatta. Paripája mellett négy Tsohodárok gyalogoltak. Ezen elő számlált nyóltz Tisztjeit a' Követségnek egy tsumó gyalogság; 7 lovas vasasok, és a' H. Lovász mestere előzték meg. — Követték a' hintót hét pár az az 14 lovagló Törökök majd mindnyájan veress finom posztó ruhákban. Vagynak közöttök néhány de li termetű, igen derék tekintetű Emberek. Jeles ábrázatjokat, még férjfiasabbá teszi a' szép bajúlsz. — Ezeket egy tsumó gyalog Katonaság, 's négy vasas lovasok váltottak fel. — Valahol el ment a' Követ, mindennütt ki állott tiszteletére a' Strása Házaknál lévő Katonaság. — A' Hertzeg lakó helyébe menetelével egy Gránátéros Hadnagy várta 27 Emberrel a' jövetelét. A' grádits alsó részén azon két Ts. Kir. Komisszáriusok fogadták, a' kik az élelmére viselnek gondot. A' grádits felső részén két belső Tiszt viselő Urak. — a' Német Birodalmi Kantzelláriából valók — köszöntötték H. *Kolloredó* nevében. — Maga ő Hertzegsége egy veress bársony karos székekben ülve 's fel tett kalap-

lappal várta a' Követet, kt is midön bé ért
vólna a' Hertzeghez, meg hajtotta magát
törökösen, melly tífzteletett azzal vízonta-
golt a' Hertzeg, hogy székéből fel állott, ka-
lapját le vette, 's a' véle által ellenben lévő
veress bársony karos székre mutatván kezé-
vel, kínálta a' Követet, hogz ülne belé, 's
maga is le ült ismét. Ekkor a' Követ, követ-
kezendő értelmű *Török* Beszédet tartott ülő
székéből a' Hertzeghez :

„Én vagyok az a' szerentsés, a' ki el-
küldettem, mint Követe a' *fényes Portának*,
a' Tsálzári Udvarhoz, egy *Nagy-Úri (Török*
Tsálzári) Irással, mellyben vagynak fog-
laltatva, és ki-fejezve, szintén úgy a' két
Birodalmak között most újjolag örök időkre
meg-erössítettett hasznos, és örökös békes-
ségnek költsönös fenn-tartásáról való meg-
biztatás; mint a' fő mértékben szerentsés
Ottománi Sceptrumnak (Török Birodalom'
Páltzájának), Világ-óltalmazó *Nagy-Úri*
kézbe vételéről való tudósítás: valamint a'
Tsálzár' részéről, a' *Római Tsálzári Méltó-
ság'* felséges Trónusába lett bé-üléshez, 's
Magyar és Tseh Országoknak el-kezdett Igaz-
gatásához való pompás tzeremoniájú (sol-
enis) szerentse-kivánás is. Hizekedem tehát
magamnak azzal a' reménységgel, hogy Her-
tzegséged' eszközlése által, minél előbb
által-adhatom az említett Irást személlyesen
ő Felségének.

Mivel egyébaránt az én értelmemnek
füle, már régen tele van, ő Hertzegsége Bi-
rodalmi Vice Kántzellárus Úr H. *Kollorédó'*
született Nagyságának, és ditsösségesen es-
me.

meretes fő tulajdonságainak hírével; és én semmit se óhajtottam inkább, mint hogy ő Hertzegségének, valamelly szerentsés alkalmatosságnál fogva személyyesen udvarolhasak (tiszteletére lehessék): erre nézve, különös és belső gyönyörüségemre vagyon, hogy a' mostan reám bizott dolog, ezt az óhajtott alkalmatosságot eszközölte énnékem; és kérem Hségedet, győződjön is meg felőle, hogy az erántam, még esmerettségem előtt mutatott jó indulatú betsület, és tekintet, nem kevésbé érzékenyített engemet: mint egyfersmind tökéletes szivességű barátságra, és köteles hajlandóságra ragadott Hertzegséged eránt. “

Erre a' Hertzeg, ezt válaszolta németül:

„A' Követ Úrnak elő-adásából megértettem, mitsoda tárgya légyen, a' *Római Tsászári Felsőséghez*, az én nagy kegyelmességű Uramhoz lett küldetésének. — Az *Ottománi Birodalom' Páltzája'* kézbe-vételének szomszéd barátságos jelentése; a' *Római Német Tsászári Trónusba* lett bé-üléshez való szerentse-kivánás; és a' szerentséssen álló örökös békességnek szentül való megtartását tárgyazó biztatás, olly három tárgyak, mellyek ő *Római Tsászári Felsőségének* az én nagy kegyelmességű Tsászáromnak, és Uramnak kétttség kívül kedvesek fognak lenni. Bizonyosan örvend ő Tsász. Felsőge, az *Ottománi Sceptrumnak Fels. Sultan Selim Hann* által lett kézbe-vételén; valamint a' *Római Német Tsászári Trónusba*-való bé-ülést tárgyazó barátságos szerentse-kivánást is gyönyörködve fogja hallani. — O

Ró-

Római Császári Felsége, olly tagadhatatlan próbáit adta a' maga békesség-szeretőségének egész *Európa'* szemei előtt, hogy senkinek se lehet kétsége felőle, hogy ő Felségének, az *Alpes* hegyein túl és innen lévő maga Császárságában, igazán gondja ne legyen arra, hogy a' Fels. *Portával* állandó békességet, jó szomszédságot, és barátságos egyességet szintén úgy fenn ne tartsa mindenkoron; valamint most a' meg-biztatás lesz az eránt. Valóságos gyönyörűséggel fogom tehát eleibe terjeszteni ő Csász. Felségének, az én nagy kegyelmességű Uramnak, a' Császári Audientzia' megnyerése erántvaló kívánságát a' Követ Urnak.

Azonközben örvendek, hogy most személyesen esmerhettem meg a' Követ Urat, ki, mind az ide lett útazása, mind az itteni eddig való tartózkodása alatt úgy viselte magát, hogy mind azért, mind a' különben is magasztalt jó tulajdonságaiért különös betsületet érdemel. — Ha tehát én eszközölhetem azt valamelly részből, hogy a' Követ Ur gyönyörűséggel múlathassa itten magát: ez, nékem igen kedves dolog fog lenni. “

A' Ts. Kir. Tolmáts, a' *Török* Beszédet *Németre*, a' németet pedig *törökre* általmagyarázta mindjárt az elmondás után. — Míg a' Beszédet tartottak, mindúntalan a' kezein tartott egy Irást a' Követség' Titoknokja, ki a' Követnek oldalyást állott. Azon Irást el vette, a' Beszédet' végződésével a' Követ a' Titoknoktól, 's által adta a' Hercegeknek; e' pedig Referendarius B. *Horiz* Ur.

Úrnak, a' ki ismét le tette azt, egy veres bársony borítékú asztalra. — Ez után barátságos beszéllgetéshez fogtak a' Hertzeg, és a' Követ. A' beszéllgetés közben, melly Tolmáts által lett, meg-vendégeltette ő H. sége a' Követet török módra; valamint más szobákban a' több *Törököket* is. — Midőn el-bútsúzott volna a' Követ, újra fel-kelt ő Hsége is a' székéből, 's le vette a' kalapját; de mindjárt a' Méltóságokra fordúlt, kikkel rakva vólt az audientziás Palota. — Vissza menetele, hasonló pompával lett a' Követnek; mint vólt a' jövele. — Kevés külömb-ség vólt azon tzeremónia között is, mellyel meg-készült 22-diken délután a' H. *Kaunitz*-nál való audientzia.

A' Fársáng' farkán meg-jelent vólt a' Követ a' Redutban, a' hol mind maga, mind Tisztjei számára különös néző-helyek készitettek. Maga, nem igen sokáig múlatott; hanem a' Tisztjei mind az előtt, mind azután való nap keresztyén módra redutoztak, az az, szinte egész éjtszakát a' Redutban töltöttek. Le-le jöttek helyeikről, 's járkáltak fel 's alá a' temérdek sokaság között; hányták a' mezítelen mejjü *Bétsi* Asszonyoknak ollykor ollykor a' komplementet; jó Izagú nedvességet tsepegtettek kezkenőjeikre; meg kengették legyezőjeiket: de némellyektől közzülök meg is úndorodtak néha néha — méltán is. — A' Lemanádén kívül, jól hozzá láttak a' Punts-iváshoz is, mellyre meg-rázkódtak, mint a' jó paripa a' viz után. Neki-hevülttökben, vátig rakták le magokról a' sok takarót; de még is azt gon-

gondolta volna az ember, hogy semmit se vettek le magokról: úgy bé vóltak, kivált egy vagy kettő közölök pólálva. A' *menuet* tántznak szemlélésében, gyönyörködtek; hanem a' hirtelen forgós németre kevésbe múlt el, hogy ők is azt nem kérték, mint az egy-szeri Török: „*Mit fizetnek*, úgymond, *ezeknek az Embereknek*, (értette a' német tántzot tántzolókat) *hogy így ölik magokat?*“

Az élet' arra Ausztriában.

<i>Bétsben</i> , Febr. 13-dikától fogva	18 dikig
ment <i>Posonyi</i> mérője	garason
A' búzának	43 — 60
A' rozsnak	26 — 31
Az árpának	24 — 30
A' zabnak	18 — 21

Fischamendben, (magyarúl *Fiseménynek* nevezik) Febr. 16-dikán *P.* mérője

	garason
A' búzának	50 — 54
A' rozsnak	23 — 24
A' zabnak	12 — 15

Magyar Ország.

Nemes Szathmár Vármegye, Febr. 6, 7, és 8-dik napjain tartotta a' maga közönséges Gyülését, mellyben ezt végezte a' többek között: „Kérni kell Nádor-Ispány ö Fő Hertzegségét, méltóztasson maga kegyes közbe-vetése által véghez vinni: hogy ha a' *Német* nyelvnek közönséges Tanító-széke vagon; legyen a' *Frantzia* nyelvnek is. — Különös említést érdemlenek más két rendelkezései is még a' Gyülésnek, mellyek közzül egyik a' *Tisza* vizének tisztogatását; a' má-

másik pedig, Adminisztrátor B. *Vétsy* Úrnak a' jövő Gyűlésre való el-hívását tárgyalja.

Nemes *Pest Vármegyének* közelébbi közönséges Gyűlésében, melly ezen hónapnak 6 dikán kezdett volt tartatni, egy negyedik Vice-Notárius is választott Ns *Székely János* Úr' személyében, kinek kötelessége lészén, a' R e n d e k' Határozásait Deák nyelvre által-fordítani; hogy ekképpen, maga is meg-olvashassa azokat a' Vármegye' Fő Ispánnya, Nádor-Ispány ö K. Fő Hsége, a' ki még eddig nem érti egész tökéletességgel Nemzeti nyelvünket.

A' *Kassai* Nemzeti Fő Oskolának Igazgatását, öt száz forint esztendei fizetés mellett, *Nyitra - Iváncai Vitéz Imre* érdemes Hazánkfiára méltóztatott bízni ö Felsége. Az Igazgatás, vagy Direktorság egyyüve van kötve, azon Iffjaknak Tanítói hivatalra való készítésekkel, kik a' Nemzeti Oskolákba Tanítóknak fognak ki-küldetni.

Györből, Február. 15 dikén.

„Az ide-való Kis-Papok, ezen hónapnak 9-dikén és 14 dikén két Magyar Komédiát jádzottak a' magok Teátrumában. Egygyik vig Jáitéknak tizimje: *A' tisztességre-vágyódók*; a' másiknak pedig: *A' Nevelők*. Mind a' kétszer nagy számmal voltak a' Nézők, 'stellyes örömmel és meg elégedéssel mulatták magokat.“

Tolna Vármegyében igen sok Ördögösök kezdettek támadni, a' mint egy Levélből értjük. Az ujjaik' hegyén érezik főképpen, a' mint magok állítják szegény fejek, a' Sátán' lidértzeskedését. A' sok Ördögös már

már most azt okozta, hogy egy Ördög-üző is vállalkozott, ki azzal áll elő, hogy néki Istentől vagyon olly hatalma, mellyel *Belzebubot* minden seregével együtt ki-hajthatja az Emberekből. Ez az Ördög-üző *Pakson* lakik, mintegy 50 esztendőös Ember. Ha kérdik tőle: *miért kezdett olly későn a' tsuda-tételhez?* ez a' felelete: *Krisztus Urunk 30 esztendőös korában fogott a' maga tsuda-tételeihez: tehát illő dolog, hogy én, a' ki tsupa Ember vagyok, húsz esztendővel kezdjek későbbén a' magaméihoz.* — Ezen bódogtalanok' veszedelmes tébolyodásának okát kitalogatni, kéttség kívül el nem múlatják a' külső és belső renden lévő Előljárók. Ha Magyar Országban is volna Bolondok-Háza, mint *Bétsben* vagyon: tsak oda kellene orvoslás végett vinni mind az Ördögösöket, mind pedig az Ördög-üzőt is; mert valaminthoz azoknak ördögösségeket az elmébéli zavarodás okozza: úgy e' se merné próbálni az ördög-üzést, ha magát veszököst a' bolondság' lelke nem szállotta volna meg; mellyet okos Orvosok tsuda-tévő erő nélkül is gyakran ki-üztek már a' betegekből.

Elegyes Tudósítások.

Római Levelekből olvassuk, hogy az *Orosz Tsászárné*, egy barátságos Levelet bocsátott a' Pápához, mellyben meg-bíztatta ő Szentségét, hogy törekedni fog tellyes igyekezettel, vissza-állítani a' Sz. Szék et azon *Tartományoknak* (t. i. *Avenio* Városának, és a' *Venaisfani* Grófságnak) birókába: mellyektől a' *Frantzia* Nemzetnek lár-

lármas Gyűlése fosztotta - meg a' Szent Széket.

A' *Baváriai és Palatinátusi* Választó Hertzeg, meg - tiltotta ezen hónapnak 8 - kán a' *Strafsburgi*, és a' *Monitor* tzim alatt járó *Párisi* Újságnak tartását minden Alattavalóinak, száz tallér büntetés alatt.

A' *Würtembergi* Hertzeg, nem egyszer irt már rá Kárdinális *Rohánra*, hogy a' maga *Német* birtokaiból küldené el a' ki - költözött *Frantziák'* Seregét; hanem a' mint *Augsburg* ból irták Febr. 15 - dikén, azt felelte a' Kárdinális, hogy ő örömet tellyesítené a' *Sváb Kerület'* (*Circulus Svevicus*) kívánságát, az említett *Frantzia* Seregeknek el - küldése által; de nints fegyveres ereje, mellyel el - vethesse azokat a' nyakáról: tsupa szóval pedig nem meri őket fenyegetni. — Biz a' bajos is!

A' *Portugálliai* Királyné, félre tette egy ideig az Igazgatás' gondjait, az Orvosok' tanátslásából. Nagy mellj - fájdalom vette - elő t. i. Január. elein ő Felségét. Nehány - szori ér vágás után, könnyebben lett valamivel; de tsak ugyan nehezen vett még is lélekzetet; nyughatatlan éjtszakái, 's zavarodott gondolati vóltak. Múlató helyül a' *Salvaterrái* Kastélyt javaslották néki a' Doktorok, a' hol már külömbkülömbféle öröminnepek' tartása eránt tétettek előre rendelések; 's az is van adva tanátsúl a' Királynénak, hogy hébe korba lovagollyon. Ehez képest Jan. 11 - dikén, minekutánna végezte volna ő Felsége a' maga ájttatosságát a' Jéhus Szive Templomában közönségessen, 's az ott lévő *Klaftrombéli* Apátzákat meg - látogatta vól.

vólna: ki-vette magát *Lisbona* Városából, és az Országglás' terhe alól, 's indult a' fenn meg nevezett Kastélyba (*Estremadura* Tartományában fekszik), a' hová már el-útaztak egy nappal az előtt a' *Brasiliai* Hertzeg (Korona-Örököse), és Infáns *Don Pedro*. — A' Királyné' parantsolatjából, minden *Lisbonai* Familia tartozik Vasárnap, és Innepnapokon avagy tsak egy személytis el küldeni a' Plebánia' Templomába, a' ki halgassa a' Keresztyén Vallásban való oktattatásokat a' Gyermekeknek. — Minden Plébánia köteles lellz, a' bé-szedett alamisnát hetenként ki-olstani a' szegényeknek. — Minden Katona-Tilztjeinek fizetését nagyobbra nevelte a' Királyné; hanem egy rélz el-fogat a' fizetésekéből, 's azt az özvegy Tilztnék' fundusának jobb karba - való állítására fordítattya.

A' Lengyel Király, és Ország-Gyűlés, hogy' vagynak az új Konstitutió' Ellenségivel?

Tudjuk, hogy az új *Lengyel* Konstitutió' Ellenséginek két fő Emberek a' kiváltképpen való fejeik, úgymint: *Rzevuski*, és *Potocki* Urak. Ezek, mind ez ideig *Móldva* Ország-nak fő Városában *Jassyban* tartózkodnak; ámbátor mind a' hadi dolgokra ügyelő Orfz. Gyűlési Deputátzió, mind a' Király magais botsátották hozzájuk vissza - hívó Leveleket. — Mivel Január. 26-dika vólt nékiek ki-szabva, hogy vagy meg-esküdjenek akkorra a' Konstitutióra; vagy pedig különben elvesztik hivataljokat: ehez képest Január. 27-dikén következő Végzés állítatott meg az Or-

Ország - Gyűlésében: „Mivel a' Korona' Fő Vezérje *Rzevuski Sevarin*, és a' Korona' Nagy Hadi Tármentere *Potocki Sziznesa* Urak engedetlenek maradtak a' mi parantsolatainkra, mellyeket hozzájuk küldöttünk, és *Rzevuski* Úr különben is már 18 esztendőktől fogva nem tellyesítette a' maga hivatalbéli kötelességeit: tehát jelentjük Mi Király, az Ország - Gyűlésnek meg - egyyezésével, hogy a' Korona' egyik Fő Vezérének hivatala vákán (üres), és mind a' két Fő Vezéri hivatalt kasszályuk (el - töröllyük). A' Had - Kommissziónak pedig parantsollyuk, hogy a' Korona' Nagy Hadi Tármenterje *Potocki* Úr helyébe; valamint azon Tisztek' helyekbe is, kik a' Had - Kommisszió' parantsolatjára meg nem esküdtek a' Konstitutióra: másokat terjesszen előnkbe, érdemjek, 's szolgálatjok' ideje szerint.“

A' Kávét ital, bizonynyal nem az Eleinkrőb szállott reánk Magyarokra örökségben; hanem a' Frantziák és Németek szoktattak reá bennünket: most már ismét el - szoktathatna bennünket arról ugyan csak a' Frantzia, és Német Nemzetnek példája, mellyből mind kettőből sokan válalkoztak, kik le - mondottak a' kávéitalról. — Egy nagy Frantzia Morálista (Erkölt - Tanító) azt mondja: hogy ha elgondolja az ember azon a' hadakat, mellyeket az a' tziel eszközöl Afrikában, hogy *mancipiumokra* (fogoly - jobbágyokra) tehesenek szert az Anglusok, és a' Frantziák: azt a' sok embert, melly el - vész ezekben a' hadakban; azokat a' lántzra tett nyomorúlt-

rúttakat, kik rész szerént a' tengeren, rész szerént a' velek való kegyetlen bánás miatt el-halnak: egy darab tzukorra se tekinthetünk úgy, hogy ember-vérrel meg-fetskenedezve ne képzellyük azt magunknak. — Ha ez a' Bölts (így szól ama' nagy emlékezetű *Franklin*) még azokat a' hadakat is elő-hozta volna, mellyeket azért folytatunk mi (*Anglusok és Frantziák*), hogy a' tzukor-termő Szigetek' birtokából egymást ki-forgassuk; ha illette volna egy két szóval azoknak a' számos Seregeknek semmivé léteket, mellyet az említett hadak okoztak: úgy valóban nem csak vérrel fetskendezettnek; hanem egésszen vérbe mártottnak képzelte volna a' maga tzukorát. — *De a' mi igaz a' tzukorról: vallyon nem igaz é az, ugyan azon okokból a' kávéról is? Nem lehet é a' tsészébe ki-töltött kávé úgy képzelni: mint ember-vérrel fel-elegyített italt?*

A n g l i a.

Azon Beszédében, mellyet Jan. 31-dikén tartott a' Király a' Parlamentomhoz, szívekre kötötte az Ország' Képviselőinek, hogy rendelnének a' meg-házasodott második Király-Fi' — az *Yorki Hertzeg* — számára esztendőnként annyi summát, mellyből az, illendő Udvar tartasson. — Szívekre kötötte továbbá, a' vizen és szárazon lévő fegyveres erőnek, 's a' Státus' adósságainak lejjebb-szállítását; és a' Nép' terheinek könnyeb-bítését.

Minémű remek Beszédet mondott a' *Svéd Király*, Jan. 26-dikán az Ország-Gyűlé-
sén

sében? Mitsoda vetélkedés támadott a' Fr. Nemzet-Gyűlése 's a' Király között, a' Nem. Gyűlési Deputátusok' fogadásának tzeremoniája eránt? — Ezekről, a' jövő *Hírmondóban*.

J o b b í t á s o k.

Gróf Szapári Péter ö Nsága, Gróf Csáky Imre (nem János) ö Exc. ja' Kis - Allzonyát vette Feleségül.

A' *Munkátsi* Uradalomnak Gróf *Schönborn* részére való által - adása, nem Jan. 20-dikén lett, mint a' 236—37. levél - oldalon van ki téve; hanem Jan. 20-dikán kezdődött, és ugyan e' naptól fogva már ö Excell. ja veszi a' Jóság' jövedelmeit. Nem lehet egész meghatározással mondani: hogy 150 ezer forintból álló kerek számú summát fizet a' Gróf Úr a' Kamarának; hanem mintegy 150 ezeret.

237-dik oldalon *principia* helyett olvasd *praecipue*.

* * * * *

Küldjük az *Ogulini Horvát Regiment* Ké-
pét.

Minden *Horvát Regimentekben* vagynak Pattantyusok is Stutzosok is. Ezek hosszú nyárs forma fát hordanak magokkal, melyet a' földve szúrnak, 's a' belé vertt szegekre teszik kurta tsövű puskájokat (Stutzokat) 's úgy veszik tzelba az ellenséget.

